] | PHEP DOIHINH VA PHEP BONG
/ DANG TRONG MAT PHANG

§1. PHEP BIEN HINH

A. TOM TAT LY THUYET

1. Dinh nghia

- Quy tac dit tuong tng ctia mbi diém M ctia mat phang v6i mot diém xéac dinh duy nhét la
M’ ctia mét phang d6 dugc goi 1a phép bién hinh trong mit phang.

- biém M’ dugc goi 1a nh cta diém M qua phép bién hinh F.

- Diém M duoc goi 1a tao anh ctia diém M’ qua phép bién hinh F.

2. Cac vi du

Vi du 1. Cho duong thang d. V&i méi diém M, xéac dinh duge mot diém M’ 1a hinh chiéu cta
Mlénd.
Phép bién hinh nay goi la phép chiéu vudng géc 1én duong thang d.
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Vi du 2. Cho vecto i, v6i mbi diém M ta xac dinh duy nhat mot diém M’ sao cho MM’ = .
Phép bién hinh nay goi 1a phép tinh tién theo vecto .

———————————————

Vi du 3. V6i méi diém M bat ki, ta xac dinh duy nhét diém M’ sao cho M’ = M.
Phép bién hinh nay goi 1a phép dong nhat.

3. » Ki hiéu va tinh cht

Phép bién hinh F bién diém M thanh diém M’ ki hiéu 1a F(M) = M’ hay M’ = E(M).



§2. PHEP TINH TIEN

A. TOM TAT LY THUYET

1. » Phép tinh tién

<% Dinh nghia 2.1.

Trong mat phang cho vecto T. Phép bién hinh bién méi diém M 7

thanh diém M’ sao cho MM’ = T dudgc goi 1a phép tinh tién theo /! /

?;. // //
M M

Phép tinh tién theo vecto ¥ thudng duoc ki hiéu 1a Tz.
Nhu vay T3(M) = M’ & MM = 3.

@ Nhin xét.. Phép tinh tién theo vecto - khong chinh 1a phép dong nhét.

2. Biéu thirc toa do chia phép tinh tién

X =x+a

Trong mat phang Oxy cho diém M(x;y), 7 (a;b). Goi diém M’ (x';y') = Tz (M) Khi d6 { SRS
y=Y

3. Tinh chét cha phép tinh tién
Phép tinh tién
1) Bao toan khoang cach giita hai diém bat ki;

2) Bién mot duong thang thanh mot duong thang song song hodac trung véi duong thang da
cho;

3) Bién doan thang thanh doan thang bang doan thang da cho;
4) Bién mot tam gidc thanh tam gidc bang tam gidc da cho;

5) Bién mot duong tron thanh dudng tron c6 cting ban kinh.

& Dang 1. Cdc bdi todn lién quan dén ly thuyét

St dung dinh nghia, tinh chat, ing dung ctia phép tinh tién dé giai quyét.

B. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. C6 bao nhiéu phép tinh tién bién dudng thang thanh chinh n6?
A. 0. B. 1. C. 2 D. Vo s6.

® Loi gidi.
Moi phép tinh tién theo vecto c6 gia song song hoac tring véi dudng thang déu bién duong
thang thanh chinh no.



Chon dép an (D) g
D

Cau 2. Cébao nhiéu phép tinh tién bién hinh vudéng thanh chinh né?

A. 0. B. 1. C. 2. D. V6 sb.
® Loi gidi.
Khi T = 0 thicé mot phép tinh tién bién hinh vuéng thanh chinh né.
Chon dép an O
B
Cau 3. Phép tinh tién khong khong bao toan yéu t6 nao dudi day?
A. Khoang céch gitra hai diém. B. Thtt ty ba diém thang hang.
C. Toa do cua diém. D. Dién tich.
® Loi gidi.
Khi toa do vecto tinh tién T # 0.
Chon dap &n (C) O
C

Cau 4. Cho hinh chit nhat MNPQ. Phép tinh tién theo vecto MN bién diém Q thanh diém
nao trong cac diém sau?

A. Diém Q. B. Diém N. C. Diém M. D. Diém P.
D Loi gidi.
Do MNPQ la hinh chit nhat nén MN = QP = Ty(Q) = P.
Chon dap an (D) O

D

& Dang 2. Tim &nh hodc tao &nh qua phép tinh tién

& Vidu 1.
Cho hinh chit nhat MNPQ. Tim anh ctia diém Q qua phép Q P
tinh tién theo véc-to MN.

® Li gidi.
Phép tinh tién theo véc-to MN bién diém Q thanh diém P. O

& Vidu 2. Trong mit phang Oxy, cho diém A (2; —5). Tim toa d6 diém A’ 1a anh ctia diém
A qua phép tinh tién theo véc-to T (1;2).

® Loi gidi.
X¥=2+1=3

, = A'(3;-3). O
Y =—5+2=-3

Goi A'(x;y) = {



& Vidu 3. Trong mat phang Oxy, cho véc-to T = (—3;5) va M'(—2;8). Biét T3(M) = M.
Tim toa d6 cua M.

D L&i gidi.
r— =-3 =xyw +3=-2+3=1
Tac6 Tg(M) = M/ < M~ M P +
Ymr —ym=>5 ymMm=yw —5=8-5=3.
Vay M(1;3). [

& Vidu 4. Trong mat phang vé6i hé toa do Oxy, cho duong thang A : 2x — 3y +4 =0 va
véc to ¥ = (1;2). Anh ctia A qua phép tinh tién theo véc to T la duong thang A'. Viét
phuong trinh A'.

® Li gidi.
!/
x=x —1
Tac6 Tz : A= AN & Tz Mx;y) e A= My e N < '
y=y — <
MaM(x;y) e A=2(x'—1) -3 —2)+4=0<2x" -3y +8=0.
Vay phuong trinh cua A’ : 2x — 3y + 8 = 0. O

& Vidu 5. Trong mat phang véi hé toa dd Oxy, cho dudng tron (C): (x +1)2 + (y — 3)2 =
4. Phép tinh tién theo véc-to ¥ = (3;2) bién duong tron (C) thanh duong tron (C'). Viét
phuong trinh dudng tron (C).

® Loi gidi.
Duong tron (C) c6 tam I(—1;3), ban kinh R = 2.
Tam I qua phép tinh tién theo véc-to T = (3;2) bién thanh diém I'(2;5).
Vay anh ctia dudng tron (C) qua phép tinh tién trén la duong tron (C'): (x —2)* + (y — 5)> = 4.
O

C. BAI TAP TU LUAN

Bai tap 1. Cho luc giac déu ABCDEF c6 tam O. Phép tinh tién theo véc-tg BO bién diém
O thanh diém nao?

o Loi gidi.
Vi OF = BO nén diém O bién thanh diém E.

Bai tap 2. Trong mat phang toa do Oxy, phép tinh tién theo vec-to ¥ = (1;2) bién diém
M(4;5) thanh diém N. Tim toa do diém N.

® L3i gidi.

X =x+a X =4+1 x' =5
o < <93
y=y+b y=5+2 y =7

Ta co:



Vay phép tinh tién theo vec-to ¥ = (1;2) bién diém M(4;5) thanh diém N(5;7). O

Bai tap 3. Trong mat phang toa do Oxy, cho hai diém A(1;—1), B(—2;1). Biét phép tinh
tién theo véc-to ¥ bién A thanh B. Tim toa d6 7.

@ Li gidi.
Theo gia thiét ta c6 T = AB = (—3;2). O

Bai tap 4. Trong hé toa d6 Oxy cho dudng théng d: x — 2y + 3 = 0. Phép tinh tién T(2;2)
bién duong thang d thanh duong thang d’. Viét phuong trinh d’.

® Li gidi.
Vi phép tinh tién T bién d thanh d’ nén d’ ¢6 dang x — 2y + ¢ = 0,(x € R).
Chon M(1;2) € d. Goi anh ctia M qua phép tinh tién ¥ la M'.
Khi d6 MM’ = 7. Suy ra M'(3;4).
T M € d suy ra M’ € d. Thay toa d6 diém M’ va dang phuong trinh d’ ta duoc ¢ = 4.
Vay phuong trinh dudng thang d’ 1a x — 2y + 4 = 0. a

Bai tdp 5. Cho ¥ = (3;3) va duong tron (C): x> + y*> — 2x + 4y — 4 = 0. Viét phuong trinh
duong tron (C’) la anh cua (C) qua T3.

® Loi gidi.
DPuong tron (C) co6 tam I(1; —2) va ban kinh R = 3.

. N . 1 =4
Qua phép tinh tién theo vec-to v, tdm I bién thanh I’ = T3(I) < {;I 1
= 1.
Do phép tinh tién 1a phép doi hinh nén duong tron (C') ¢6 tdm I'(4;1) va ban kinh R’ = R = 3.
Vay phuong trinh dudng tron (C) 1a (x — 4)? + (y — 1)> =9. O

Bai tap 6. Tim m dé (C): x> + y*> — 4x — 2my — 1 = 0 la &nh cta duong tron (C'): (x +
1)? + (y + 3)*> = 9 qua phép tinh tién theo vec-to T = (3;5).

® Loi gidi.
Puong tron (C) ¢6 tam [(2;m) ban kinh R = v/5 + m? va (C') c6 tdm I'(—1; —3) ban kinh R’ = 3.
5 - 5 . 1k . . =3-1
Phép tinh tién theo v = (3;5) bién (C’) thanh (C) nén bien I’ thanh I(xy;yo) véi {xo 5_3
Yo=o°—
Do d6 I(2;2). Suy ra m = 2 théa man diéu kién R = R'. O

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 5. Cho hinh binh hanh ABCD, anh cta diém A qua phép tinh tién theo véc-to DC la
diém nao trong cac diém sau day?
A. Diém A. B. biém C. C. Piém B. D. biém D.

@ Loi gidi.
Taco DC = ABnén Tpz(A) = B. D C




Chon dap an (C) O
C

Cau 6. Cho tam gidc ABC c6 trong tam G. Chon phat biéu diing vé phép tinh tién T 4.
A. Bién diém A thanh diém G.
B. Bién diém G thanh diém A.
C. Bién diém G thanh trung diém ctia doan BC.
D. Bién trung diém ctia doan BC thanh diém G.

® Loi gidi.
T_72(G)=Tgz(G) = A. Cac khéng dinh con lai sai. A
N M
B
¢ p
Chon dép an O
B
Cau 7. Khang dinh nao sau day la ding vé phép tinh tién?

A. Phép tinh tién theo véc-to T bién diém M thanh diém M’ thi M'M = 7.

B. Néu Tz (M) = M', Tz (N) = N’ thi MM’'N’N la hinh binh hanh.

C. Phép tinh tién theo véc-to 7 1a phép ddng nhét néu T 1a véc-to 0.

D. Phép tinh tién theo véc-to bién mot duong thang thanh mot duong thang song song

vOi no.
D Ldi gidi.
Phép tinh tién theo véc-to 0 bién déi turgng hinh hoc thanh chinh né nén la phép déng nhét.
Chon dép an (C) O

C

Cau 8. Cho hai duong thang d va d’ cat nhau. Cé bao nhiéu phép tinh tién bién duong
thang d thanh duong thang d'?

A. C6 mot phép duy nhét. B. C6 dung hai phép.
C. C6v0 s phép. D. Khong c6 phép nao.
® Li gidi.

Vi phép tinh tién bién duong thang thanh duong thang song song hodc trung voi n6é nén
khong c6 phép tinh tién nao bién duong thang d thanh duong thang d’ cat d.

Chon dap an (D) O
D

Cau 9. Trong mat phang toa do Oxy, phép tinh tién theo véc-to T = (—3;2) bién diém
A(1;3) thanh diém nao trong cac diém sau?
A. (=3;2). B. (1;3). C. (=2;5). D. (2;-5).




® Loi gidi.
x=14(-3) [x=-2
y=3+2 {y =5.
Chon dap n (C) O
C

Gia stt T(A) = A’ va A'(x;y). Khi d6 {

Cau 10. Trong mat phzfmg toa do Oxy, cho A(1; 1), B(2;1), C(—1;4). Goi D la diém thoa
man T;3(D) = C. Tim toa d6 diém D.
A. D(0;6). B. D(2;—2). C. D(—2;2). D. D(6;0).

® Loi gidi.
Goi D(x;y), tac6 DC = (=1 — x;4 — y); AB = (1;2).
\ L, S (—1-x=1 -2
Theo d& bai: T(D) = C < DC = AB < D - D(=2;2).
4—y=2 y=2
Chon dép én (C) O
C

Cau 11. Trong mat phang véi hé toa do Oxy, cho véc-to 7 = (2;1) va diém A(4;5). Hoéi A
1a anh ctia diém nao trong cac diém sau day qua phép tinh tién theo T?
A. 1(2;4). B. B(6;6). C. D(1;—1). D. C(~2;—4).

® Li gidi.
Goi M(xp;ym) 1a diém c6 anh 1a A(4;5) qua phép tinh tién theo 7. Khi d6 ta cd

T;;(M)ZA(:){xA xXpm+ ¢>){JCM XA

ya=ym+1 ym=ya—1=4

Vay A la nh ctia diém c6 toa do (2;4) qua phép tinh tién theo 7.

Chon dap an (A) O
A

Cau 12. Trong mat phang toa dd Oxy, tim anh ctia dudng thang d: x + 2y — 3 =0 qua
phép tinh tién theo 7(1;—1).

A .d:x+2y—2=0. B.d:x+2y—4=0.
C.d:x—-2y—4=0. D.d: —x+2y+2=0.
® Loi gidi.
Chon M(3;0) thudc d, suy ra danh M’(4; —1). Phuong trinh ctia dudng thang d’: x + 2y — 2 = 0.
Chon dap an (A) O

A

Cau 13. Trong mat phang toa d6 Oxy, phép tinh tién theo vécto T = (a;b) bién diém
A(1;—2) thanh diém B (4;2) va bién duong tron (C): x* +y? + 4x — 2y + 1 = 0 thanh duong
tron (C) c6 phuong trinh.

A. (x—1)2+(y—5)2:4. B. (x—3)2+(y—2)2=4,
C. x+1)7+ (y—3)* =4 D. (x+3?%+ (y—6)° =4.
® Loi gidi.
Puong tron (C): x> +y? +4x —2y+1=0cé6tam [(-2;1)vaR =4+ 1 - 1=2.

. . , 4—=1 ~3
Vecto T = (a;b) bién diém A (1;—2) thanh diém B (4;2) = { Ta {“



Vecto ¥ bién diém I(—2;1) thanh I’ (1;5).

Vay (C): (x =12+ (y —5)° =4

Chon dap an @ O
A

Cau 14. Cho 7 = (3;3) va duong tron (C): x2 4 y? — 2x + 4y — 4 = 0. Anh cta (C) qua T3
1a (C") c6 phuong trinh la

A (x+47+ @y +1)?2=9. B. (x— 42+ (y—12=4
C.x2+12+8x+2y—4=0. D. (x— 47 +(y—1)*=9
D L5i gidi.

Tac (C): (x — 12+ (y +2)> =

Toa d6 tam I cua duong tron (C) la I(1; —2).

Suy ra anh I’ ctia I qua T3 la I'(4;1).

Vay phuong trinh duong tron (C): (x —4)*> + (y — 1)> =9

Chon dép an (D) O
D

Cau 15. Trong mit phang véi hé toa do Oxy, cho hai dudng thang (d1): 2x +3y +1 =10
va (dp): x — y — 2 = 0. C6 bao nhiéu phép tinh tién bién d; thanh d,?
A. Vb sb. B. 4. C. L D. 0.

® Loi gidi.
Vi2-(—1)#3-1nén (dl) khong song song (khong trung) (d2).
Ma phep tinh tién chi bién dudng thang thanh duong thang song song hodc triing véi né nén
khong c6 phép tinh tién thda yéu cau bai toan.
Chon dép én (D) O
D

Cau 16. Cho tam gidc ABC c6 A(2;5), B(6;3) va diém C(—2;4). Phép tinh tién theo véc-to

AB bién tam gidc ABC thanh tam gidc A’B'C’. Khi d6 toa dé trong tim tam giac A’B'C’
la
A. (6;2). B. (2;9). C. (—1,3). D. (2;4).

® Loi gidi.
Tam giac ABC co trong tam G(2;4). Véc-to AB = (4;,-2).

Trong tam G’ cta tam giac A’B'C'1a anh ctia G qua phép tinh tién theo véc-to AB nén toa dd
ctia G’ 1a G'(6;2).

Chon dap an (A) 0
A

Cau 17. Trong mat phang v6i hé toa do Oxy cho hai dudng thang d: x +2y — 1 =0 va
d': x + 2y — 5 = 0. Phép tinh tién theo véc-to i/ bién dudng thang d thanh dudng thang d'.
Khi d6, d6 dai bé nhét ctia véc-to ¥ 1a bao nhiéu?

4\@ 25 3v5 V5
A —= B. ——. e D. —-.
5 5 ¢ 5
o Loi gidii.
Phép tinh tién theo véc-to 7 bién duong thang d thanh dudng thang d’ c6 do dai bé nhat khi

| —1+5
V12422

va chi khi d6 dai ctia véc-to @ bang khoang cach giita hai duong thang hay || =
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N
Chon dép én (A) O
A

Cau 18. Cho hai diém A, B c6 dinh. Goi M 1a anh ctia N qua phép tinh tién theo véc-to
AB, P dbi xting v6i N qua M. Ménh dé nao dudi day dung?

A. N 1a dnh ctia M qua phép tinh tién theo véc-to BA.

B. P la anh ctia M qua phép tinh tién theo véc-to AB.

C. Pla anh ctia N qua phép tinh tién theo véc-to 2AB.

D. N 1a anh ctia P qua phép tinh tién theo véc-to 2AB.

® Loi giéi
M la anh ctia N qua phép tinh t1en theo Vec -to AB =1 MN = AB
P déi xing véi N qua M = MN =PM = PN = 2MN 2AB.
= N la anh ctia P qua phép tinh tién theo véc-to 2AB.
Chon dap an (D) O
D

2

Cau 19. Trong mat ph:fmg toa do Oxy, cho parabol (P): y = x* va véc-to U = (1;2). Phép

tinh tién Tz bién (P) thanh (P’). Viét phuong trinh ctia (P').

A. (P:y=x>+2x+1. B. (P): y=x%—2x+3.
C.(P):y=x*+x+2. D. (P'): y=x*+4x +4.
® Loi gidi.

Goi M(x;y) € (P). Phép tinh tién theo véc-to T bién diém M thanh M'(x’;y) va bién (P) thanh
(P), do d6 M’ € (P).
T <A —> 1 A N ! A x/:x+1 x:x'—l N .
Vi phép tinh tien theo v bien M thanh M’ nén < gy -2 Thay vao (P) ta c6
= y —

&
y=y+2
' —2)=@ -1 <y =x% -2 +3.
Vay (P'): y = x? — 2x + 3.

Chon dap an O
B

Cau 20. Trong mat phang toa d6 Oxy, cho dudng thang d : 2x — 3y + 6 = 0. Goi ¥ la véc-to
c6 gia vuong goc vai truc Oy sao cho phép tinh tién Ty bién d thanh duong thang d’ di
qua gbc toa do O. Tim toa do véc-to .

A. T =(-30). B. U =(2,0). C. U =(3,0). D. 7 = (—2;0).

® Loi gidi.
Goi A la giao diém cta d va Ox. Tinh tién theo AO sé bién d thanh d’ va d’ di qua O.
Vay T = AO = (3;0).
Chon dap n (C) O
C

Cau 21. Trong mat phang toa do Oxy, cho hai duong thang d: x —2y+1=0vad': x —
2y + 3 = 0. Tim toa do véc-to T sao cho phép tinh tién Tz bién d thanh d’ dong thoi bién
truc Ox thanh chinh no.

A. T =(0;1). B. 7 =(0;-1). C. 7 =(20). D. T = (—2;0).




® Loi gidi.
Goi A va B lan lugt 1a giao diém ctia d va d’ véi truc Ox. Ta c6 A(—1;0), B(—3;0).
Nhan xét rang d // d’ nén tinh tién theo T = AB bién d thanh d’ dong thoi bién truc Ox thanh
chinh noé.
Vay 7 = (—2;0).
Chon dap an @ O
D

Cau 22. Trong mat phang véi hé toa do Oxy, cho dudng thang A : 2x — 3y + 4 = 0 va véc
td U = (1;2). Anh ctia A qua phép tinh tién theo véc to T c6 phuong trinh:

A. 2x -3y +8=0. B.3x+2y—1=0.
C. 2x -3y =0. D. 2x+3y+4=0.
® Loi gidi.
=x' -1
Tacd Tz : A= AN < Tz: Mxy) e A— M@ y)eN < '
:y—

MaM(x;y) eA=2(x'—1) -3 —2)+4=0<2x" -3y +8=0.

Vay phuong trinh cua A’: 2x — 3y + 8 =0.

Chon dap an (A) O
A

Cau 23. Diém M(—2;4) 1a 4nh cta diém nao sau day qua phép tinh tién theo véc-to T =
(—=1,7).

A. P(=3;11). B. EG3;1). C. Q(1;3). D. F(~1;—3).
® Loi gidi.
Diém can tim 1a &nh ctia M(—2;4) qua phép tinh tién theo véc-to @/ = (1; —7) 1a diém F(—1;-3).
Chon dap an @ O

D

Cau 24. Trong mat phang Oxy, cho diém A (2; —5). Tim toa d6 diém A’ 1a anh ctia diém
A qua phép tinh tién theo vectd T (1;2).

A. (3:1). B. (1,—7). C. (-1,7). D. 3;—3).
® Loi gidi.
'=24+1=3
Goi A'(¥;/) = {x, = A'(3;-3).
Y =—54+2=-3
Chon dép an (D) O

D

Cau 25. Trong mét phang Oxy, cho T (3;3) va duong tron (C) : x> + y? — 2x + 4y — 4 = 0.
Viét phuong trinh duong tron (C’) 1a anh ctia (C) qua T.

A (x— 4+ (y—-1)° =4 B. (x+42+ (y+1)>=0.
C. (x—42+(y—1)7=0. D. x>+ 12 +8x+2y —4=0.
® Loi gidi.

Phuong trinh duong tron (C): (x — 1)2 4+ (v + 22 =09.
) X =x+3 x=x -3

Taco Tz : M(x;y) —» M' (X)) = < = .

y=y+3 y=y —3.

Thay vao phuong trinh dudng tron (C) ta duge (x' — 4)? + (' — 1)> =9.



Suy ra phuong trinh duong tron (C'): (x — 4)? + (v — 1)2 =9.
Chon dép an @
C



